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Statul şi Biserica 
Veacuri dearândul neamul nostru a confun

dat noţiunea de patrie cu cea a credinţei sale, 
care i-a fost singurul cârmaciu pe marea agi
tată a istoriei sale pline de peripeţii. Biserica 
noastră a reprezentat întotdeauna sufletul acestui 
neam. Ei i se datoreşte păstrarea tezarului limbii 
ngastre, a fiinţei noastre. 

Bisericii ortodoxe i se datoreşte progresul 
cultural al acestui popor. Ori decâte ori au 
încercat duşmanii noştri să lovească. în cultura 
noastră naţională, Biserica s'a ridicat energic 
şi a dus luptă aprigă pentru a nu se ştirbi nimic 
din armonia sufletului strămoşilor noştri. 

Fără existenţa Bisericii noastre, ideia naţi
onală ar fi fost înăbuşită de absolutismul sta
telor streine, cari au căutat merehrsă subjuge 
părţi din comunitatea neamului nostru româ
nesc. Biserica a fost chezăşia păstrării şi con
solidării ideii şi conştiinţei naţionale. 

Pentru acest fapt Biserica a şi fost^ preţu
ită de fiii neamului nostru, cari înţelegându-i im
portanţa în viaţa Statului, au căutat în decur
sul istoriei să o facă cât mai puternică, donân-
du-i şi creindu-i sub diferite forme, bunuri cu 
ajutorul cărora să întreţină în floare cultura 
noastră şi'n acelaş timp grija sfintelor lăcaşuri de 
închinăciune unde dânşii îşi oţeleau şi întă
reau sufletele lor, ori de câte ori ele erau greu 
încercate pe mare învolburată a acestei vieţi, 
de unde strămoşii noştri primeau mângăere şi 
speranţă în dreptatea cauzei lor. Prin aceste 
mijloace materiale, Biserica a putut lupta contra 
duşmanilor, cari au căutat să facă desnaţionali-
zarea noastră. 

Datorită averilor ce le-a posedat, au putut 
lua fiinţă şi funcţiona şcolile confesionale, în 
vremurile grele, — cari dacă n'ar fi avut posi
bilitatea de a exista, cu siguranţă mulţi din fiii 

acestui neam şi-ar fi pierdut limba şi ca atare 
conştinţa naţională. 

Datorită acestor mijloace materiale, Biserica 
a pus bază primelor tiparniţe, cari au fost tot 
atâtea focare de cultură românească. Datorită 
lor în bună parte, ortodoxismul nostru s'a do
vedit întotdeauna a fi prin excelentă regenerator 
şi constructor în viaţa Statului. 

Statul conştient de acest fapt, şi conştiu şi 
de faptul că între Biserică şi Stat. — adecă 
Biserica cu rolul ei de a pregăti cetăţeni vred
nici în Stat, iar Statul cu datoria-sa de a da 
asistenţa sa Bisericii şi apoi pentru a recompensa 
averile de cari a fost deposedată biserica pe tim
pul domnitorului loan C. Cuza, i-a făcut diie-
rite danii şi a înzestrat-o mereu cu bunuri ca 
să poată satisface gr^Jelor sarcini ce le are, 
dândui posibilitatea să fie mereu dinamică, mereu 
creatoare de caractere tari şi hotărâte, cari să 
poată înfrunta primejdia duşmanilor din afară. 

Căci cine ar putea spune că dacă i-se iau 
Bisericii averile sale, nu i-se ia în acelaş timp 
şi putinţa de a face bine, aşa cum vrea ea să 
facă. 

Mai de curând au fost înzestrate mănăs
tirile, şcoalele de cântăreţi bisericeşti, şcoalele 
de pictură şi artă bisericească, cu teren de 
păduri, din a căror exploatare raţională, să rea
lizeze şi să înlocuiască Statul în ceeace dânsul 
ar trebui să facă. 

Biserica în baza Statutului său Organic, are 
organele sale legiuite, cari administrează şi răs
pund pentru bunurile ce i-au fost încredinţate. 
Statul incontestabil are dreptul său de control, 
dar Statului îi mai incumbă datoria de a griji 
ca bunurile Bisericii, prin mijiocul cărora Bise
rica a veghiat să nu ne piară limba, să nu 
ni-se pervertească sufletul, — să nu sufere prin 
felul cum sunt ele administrate. 

In luna Ianuarie a acestui an, a apărut un 
Decret-Lege, jignitor la adresa organelor legiu-



ite ale Bisericii noastre, prin care se dispune 
luarea din administrarea eparhiilor a păduri
lor date şi trecerea lor sub administrarea C. P. 
S-ului. 

Oare organele C. P. S-ului care le va tra
ta ca pe nişte bunuri particulare,. le va admi
nistra mai bine ca însuşi proprietarul direct 
interesat, la venitele ce se realizează, :n urma 
acestor exploatări ? Şi apoi formele greoaie nu 
vor zădărnici multe iniţiative şi lucrăr i? 

Eparhiile din Mitropolia noastră au răspuns 
că renunţă la aceste terene de păduri. 

Nu e locul să comentăm dacă Statul are dreptul 
să ia daniile făcute sau să le administreze el 
însuşi. 

Biserica noastră se simte jignită, deoarece 
prin felul cum a administrat aceste bunuri, a 
realizat atâtea opere de caritate, de asistenţă 
socială, atâtea focare de cultură! Ce realizări 
frumoase şi la ce aşezăminte s'au pus bază, 
datorită venitului dela aceste păduri în Eparhia 
noastră, tuturora celor din jur ne este cunoscut ! -

Statul prin organele sale are posibilitatea să 
controleze felul cum au fost ele administrate iar 
dacă se vor găsi nereguli, vinovaţii să fie imediat 
sancţionaţi, dar nu pentru o simplă suspicionare să. 
sufere atât interesele cât şi prestigiul Bisericii! 

Socotim că astfel de măsu r i : nu servesc 
deloc la ridicarea prestigiului Bisericii noastre, 
care ne-a învăţat să ne iubim neamul, să ne 
jertfim pentru el şi să credem într'un ideal, ideal 
râvnit de toţi : România-iMare şi liberă! 

Suntem siguri că Statul va reveni; fapt ce 
de altfel ne-a şi survenit la cunoştinţă, deocamdată 
însă din sursă neautorizată, reparându-se jiginrea 
ce a fost adusă organelor Bisericii noastre, fapt 
ce nici conducătorii Statului nostru n'au dorit-o! 

Presb. Petru Toma 
Secretar'eparhial. 

Preoţi defăimaţi. 
Omenirea este îngrădită de zăgazurile 'le

gilor cari proteguesc drepturile şi onoarea in
dividului uman. Legea civilă este dreptul uman 
clădit pe raţiunea pură şi rigidă. In justiţie nu 
există sentimentalism. Probele sunt decisive. 

Preotul fiind individ uman şi social, este 
supus aceleiaş justiţii profane. Pe deasupra este 
grevat şi de justiţia spirituală —, de canoane. 
Deci, o dublă instanţă. Un preot inculpat poate 
fi supus şi justiţiei lumeşti şi celei bisericeşti. 
Dar Inversând chestiunea: preotul inculpat este 

pus în faţa unui cerc viţios. Spre ilustrai* dăn^r 
un caz divers: Un preot oarecare estejnwpujfc 
că n'ar corespunde chemării sale. C a z ^ estei 
pus în faţa tribunalului spiritual bis^rices^-, 
Acest for cere preotului să se justifice, s a u : 

dispune anchetă. In fine* pe bază documentară 
preotul este absolvat. Dar cu ce rămâne? Unde 
este satisfacţia lui în faţa lumii şi unde este ' 
reabilitarea lui în faţa credincioşilor? Inculpa
tul nu este sancţionat, nici de justiţia civilă 
deoarece preotului nu i-se cuvine a se târî în 
faţa instanţelor civile cu enoriaşii săi, precum 
nu este sancţionat nici de forurile duhovniceşti.,. 
Că o „arătare se clasează" nu poate fi nici o 
satisfacţie pentru un sărman de „popă". Dacă 
nu i-se cuvine câştigarea acestei satisfacţii prin 
sentinţa instanţei civile, atunci cel puţin tribu
nalul duhovnicesc să-i îmbie o quasi satisfacţie. 

Care poate fi eşirea din acest cerc viţios 
pentru ca şi laicului să i-se aplice o pedeapsă; 
dacă nu pronunţată de justiţia civilă, cel puţin ' 
de cea duhovnicească? Aici însă trecem pe alt 
plan. Este planul justiţiei bisericeşti, care este 
cea mai îndreptăţită a ocroti asupra demnităţii 
şi prestigiului moral al slujitorilor altarelor. Să 
fie aflată modalitatea cea mai apropiată duhu
lui canoanelor bisericeşti pentru ca acest indi
vid uman şi agent al tainelor divine să fie 
protecţionat! In vremurile acestea de apostazie 
şi indiferenţă religioasă persoana sacerdotală 
este mai puţin proteguită! 

Dece nu s'ar elabora modalităţi de sanc- • 
ţionare şi a laicilor, — în duhul legislaţiei bi
sericeşti?! încercăm să facem unele sugestiuni 
în acest sens. . , 

Individul uman nefiind numai persoană rar 
ţională, având în sine acel for dumnezeesc 
al conştiinţei care mustră şi aprobă, iar bise
rică fiind instituţie spirituală, poate sancţiona 
spiritual pe laicul care s'a încumetat să arunce 
vorbe de ocară la adresa unei feţe bisericeşti. 

Biblia şi canoanele cuprind o bogăţie de 
pedepse duhovniceşti aplicabile vinovaţilor laici. 
Dar va putea obiecţiona careva că, pedepsei 
îi premerge divina ertare; acel magnetism du
hovnicesc care apropie şi împacă pe cei mai 
mari vrăjmaşi. Atunci însă, când acea ertare nu " 
poate trezi în vinovat acea dumnezeească mus
trare de conştinţă, să fie tratat asemenea unui 
„păgân şi vameş". Ih acest caz forul spiritual 
ar fi să pronunţe o sentinţă. In tezaurul cano
nic se găsesc astfel de sancţionări duhovniceşti. 

Slujitorul, altarului trebue reabilitat, presti
giul lui refăcut, iar inculpatul să fie sancţionat 
cu pedepse duhovniceşti pronunţate în coma- . 
nitatea bisericească. . 



Preotul nu poate fi scos afară din comu
nitatea umană. Are şi dânsul drepturi sociale 
cari trebuesc respectate de oricine şi nu este 
echitabil a fi anchilozat în a-şi apăra persoana 
morală ca individ social a cărui misiune este 
sacerdotală. 

Forurile bisericeşti să pronunţe sentinţe şi 
asupra defăimătorilor feţelor preoţeşti!... 

Pr. A. Uroş-Doloveanu 

Eroii noştrli ) 
Ne înclinăm astăzi cu smerenie şi adâncă 

recunoştinţă în faţa bravilor, cari prin jertfa sân
gelui şi a vieţii lor ne-au asigurat nouă celor 
râmaşi continuitatea dăinuirii şi strălucirea vii
torului. Ingenunchem acum întru durerea ini
milor la mormintele lor fără nume, presărate ca 

.grăitoare mărturii ale vredniciei româneşti pe tot 
întinsul plaiurilor dulcii Bucovine, mănoasei Ba
sarabii şi îndureratei Transnistrii. Şi buzele 
noastre murmură rugi fierbinţi, înnecate în jalea 
lacrimilor, pentru sufletul eroic şi mare al vite
jilor morţi pentru ţară, pentru lege şi pentru bi
ruinţa lui Dumnezeu asupra diavolului. 

Căci fiara pe care.a trebuit să o înfruntăm 
de astă dată, are înfierat pe frunte semnul lui 
Antichrist. Cel mai nebunesc dintre gândurile 
cari au sfredelit cândva creerul omului, stăpâ
neşte de aproape 25 de ani încoace colosul haotic 
dela răsărit de noi: gândul degradării omului 
celui făcut după .chipul cel dumnezeesc mai jos 
decât^ dobitoacele, prin distrugerea libertăţii şi 
omorîrea spiritului în. favorul bestialităţii instin
ctelor. Se revărsase disordinea şi haosul anar
hiei asiatice din nou asupra bătrânei Europe, 
înduhovnicite prin puterea crucii lui Hristos. 

Şi atunci a trebuit să retrăim nu numai 
furtunoasele zile ale măririlor voevodale de altă 
dată; ci mai mult, zilele de glorie Veşnică şi 
nepieritoare ale omorîţilor pentru Hristos, din 
veleatul martirilor. Căci eroii noştrii căzuţi la 
Prut, la Nistru şi la Bug, nu sunt numai oştenii 
neînfricaţi ai Regelui Mihai I şi ai omului tri
mis de: Dumnezeu pentru izbăvirea României 
care este generalul Ion Antonescu, ci şi vitejii 
biruitori ai crucii Domnului. Pentru această cruce 
care le străjueşte mormântul au luptat ei, pentru 
a face ca acolo unde simbolul credinţei noastre 
a fost doborît şi profanat, să răsară iarăşi la 

_ *) Predică rostită de păr. Iova Firea Dumineca trecută în 
biserica noastră catedrală, la parastasul eroilor căzuţi pentru 
reîntregirea Ţării. 

margini de drum în nenumăratele cruci dela 
capul lor, semne prin cari va învinge întru nu
mele Domnului, neamul Românesc. 

Iar astăzi sufletele lor s'au adunat în văile 
umede de sânge, înfrăţite cu ale codrenilor din 
Tigheciu, cu ale vitejilor dela Lâpuşna şi cu 
ale năpraznicilor luptători dela Orheiul de altă 
dată al Sfântului Voevod Ştefan, pentru ca pri
mind mărturisirea dragostei noastre, a celor adu
naţi la rugăciune pentru odihna sufletelor lor, 
să ne dea chezăşie, ei biruitorii crucii, că ne-au 
câştigat prin jertfa lor curată deplina iertare a 
cerului, pentru ceeace am făcut rău, pentru ca 
de aci înainte să nu mai fie nor care să um
brească strălucirea României. 

Dormiţi veşnic în pace, eroi neînfricaţi, căci 
oasele voastre zac în pământ deapururea ro
mânesc, sfinţit de sângeie vostru. Nu vă întris
taţi vitejilor la gândul că au rămas copilaşii voş-
trii scumpi fără sprijini şi ajutor în lume, căci 
generalul vostru care v'a dus la biruinţă a pro
mis că ţara pentru care voi v'aţi dat viaţa şi el 
însuşi va fi tuturor tată bun şi iubitor. Nu fiţi 
îngrijoraţi că nu ştiţi cine vă va tămâia mor
mintele îndepărtate de măicuţele şi soţiile voas
tre iubite, căci durerea lor e durerea noastră a 
tuturor celor înfrăţiţi cu voi prin dragostea de 
ţară. Şi fiţi mândri, mai ales voi Bănăţeni şi 
Ardeleni, cari veţi fi murit acolo departe, că de 
astă dată nu aţi mai murit ca părinţii voştri 
luptând pentru împărat străin, ci cu ochii aţintiţi 
la fâlfâirile mândrulirf*nostru tricolor. 

Acest tricolor, ofiţeri, subofiţeri şi soldaţi 
români de pretutindeni, morţi la datorie, vă pro
mitem noi cei vii că îl vom cinsti cu mai multă 
vrednicie de aci înainte, după ce a fost prea
mărit iarăşi prin jertfa voastră, amintirea vă va 
rămâne pururea vie în paginile de aur ale isto
riei neamului şi rugi neîncetate vom ridica pre
oţii bisericilor ca sufletele voastre să guste 
negrăită fericire, în loc luminat, în loc cu ver
deaţă, în loc de odihnă, de unde a fugit toată 
durerea,.întristarea şi suspinarea. Amin! 

Pr. I. Firea 

M. F. O. 
Ocrotirea socială a fost în toate timpurile 

impusă de necesităţi inexorabile, şi promovată 
atât de sentimentul firesc al -compătămirei pen
tru cei ajunşi în suferinţe, fie din împrejurări 
temporale, ori incapabili a se sroulge din ghiarele 
ei, cât şi din instinctul de conservare al grupu-



rilor sociale. Organizarea ocrotirii sociale a fost 
felurită după împrejurările de timp şi loc; în 
timpurile mai vechi, ceva sistematic a lipsit, dar 
nici revoluţia sec. al XIX n'a făcut prea mari 
avansuri, cari să îmbrăţişeze problema sub toate 
laturile ei, 

Biserica lui Hristos prin legea îndoitei iubiri 
a omului faţă de Dumnezeu şi faţă de aproapele 
său, a pus fundamentul spiritual al asistenţei 
sociale. 

Porunca cea nouă era: S<?A iubeşti pe de 
aproapele tău ca pe tine însuţi. împlinirea aces
tei porunci, impune creştinului sarcini pe cât de 
grele, pe atât de frumoase. 

Iisus Hristos propovăduind iubirea, deci 
obligaţiunea dublă, iubirea faţă de Dumnezeu 
şi faţă de aproapele, a transformat radical ve-
chiile concepţii despre rostul vieţii umane şi a 
vrut să facă din sentimentul compătimirii, pen
tru suferinţele semenilor noştri un izvor nesecat 
de îndemnuri şi iniţiative particulare şi obşteşti, 
pentru ca iubirea să fie tradusă în fapte concrete. 

Această propovăduire nu s'a făcut numa1 

cu cuvinte şi parabole, ci mai ales prin fapte 
care au avut darul de a convinge, de a, mişca 
inimile, îndreptându-Ie stăruitor atenţiunea spre 
mulţimea celor obidiţi în mijlocul cărora s'a co
borât Mântuitorul 

Din viaţă plină de învăţături a Mântuitoru
lui să scoatem doar faptele de caritate săvârşite 
atâtor amărâţi: orbi, şchiopi, bolnavi, săraci şi 
neputincioşi şi am avea un drum destul de lim
pede pentru a împlini Evanghelia şi porunca cea 
nouă şi mare a iubirii. Doctrina creştină sfin
ţeşte deci orice faptă bună săvârşită în serviciul 
umanităţii, ridicându-o la egala valoare, cu cele 
săvârşite în serviciul divinităţii. 

Din această doctrină izvorăsc şi pe ea se 
întemeiază postulatele de ordin moral şi social, 
cuprinse în poruncile bisericeşti, care cer tuturor 
credincioşilor să îndeplinească, totdeauna fapte 
de milostenie, cercetând pe cei bolnavi, primind 
pe cei străini, îmbrăcând pe cei goi şi saturând 
pe cei flămânzi şi setoşi. 

Biserica în cursul veacurilor, a instituit orga-
nizaţiuni cari să deservească această poruncă, în
tre cari mănăstirile au jucat un rol de frunte, 
ele n'au fost numai instituiţi eminamente de 
ordin religios, ci au avut şi o importantă 
misiune de ordin social caritativ, distribuind felu
rite ajutoare săracilor şi bolnavilor. 

Dar dacă instituţiunile organizate ale Bisericii 
şi-au îndeplinit cu prisosinţă rolul, iniţiativa par
ticulară n'a fost mai pre jos în concretizarea po
runcii relativ Ia ajutorul celor nevoiaşi. 

Câţi oameni de inimă n'au lăsat averi, ori 
frumoase ctitorii în slujba de aproapelui? 

Insă, chiar din izvorul nesecat al iubirii pro
povăduită de Biserică, s'a înfiripat tradiţia da
cilor, care erau minunate prilejuri de afirmare a 
iubirii faţă de aproapele şi tot atâtea ocaziuni 
de întâlniri, din care n'a lipsit lumescul în formă 
atât de decentă, încât a mers până la morală în 
artă cu frumoasele cântece, cimilituri etc. 

Să ne mărginim la viaţa satelor. 
Clăcile, au dispărut şi cu ele a fost oare

cum înmormântată şi expresia concretă a doctri
nei creştine, despre iubirea de aproapelui. 

Statul, a trebuit să se folosească de instru
mentul autorităţii sale, de lege, ca să impună 
cetăţenilor opera de asistenţă socială în vremu
rile excepţionale în care trăim. 

Astfel se vorbeşte mult despre munca de 
folos obştesc şi s'a ordonat această muncă, 
care se execută acum, nu numai prin tineretul 
şcolar ci şi prin adulţi 

Statul când a legiferat M. F. O. a avut în 
vedere în primul rând latura de ordin social şî 
naţional. Biserica, când a pus chestiunea prac
ticei iubirii de aproapelui, a avut în vedere con
ştiinţa individului. 

Este oare îndeplinită asistenţa socială — ori 
cum i-se spune astăzi, M. F. O. — CU aceiaşi 
râvnă, adecă din conştiinţă? 

Iată o întrebare, la care unii oameni com
petenţi dau aproape unanim răspunsuri negative. 

Nu vom aminti cazuri izolate vrednice de 
laudă, unde acest postulat al Bisericii se înde
plineşte ; precum nici unul din cele multe, unde 
nu se lucrează nimic. Cei competenţi a aprecia 
aceste stări de o grozavă şi criminală posibili
tate, Ie pun în sarcina neînţelegerilor ce se ob
servă între intelectualii satelor, neînţelegeri, care 
sunt dealtcum atât de mărunte, încât nu pot 
justifica cu nimic, absenţa lor dela cea mai înaltă 
poruncă: iubirea de aproapelui. 

f i . F. O., nu-i numai un postulat de ordin 
social şi naţional, ci în aceste vremuri grele este 
însăşi verificarea conştiinţei româneşti şi creştineşti. 

Pr. Tr. Constantin 

Spicuiri din istoria literaturii finlandeze. 
Poporul finlandez a avut curajul să înfrunte 

presiunea colosului moscovito-comunist şi a stors 
admiraţia lumii. Azi scrie din nou cu sânge 
pagini de epopee, înfrăţindu-se cu vitejii noştri 
în lupta cu cutropitorul comun. Cetitorii vor 
primi, cred cu bunăvoinţă câteva informaţii ne
pretenţioase despre literatura acestui neam. 



Finlandezii veniţi din Estonia, ajungând 
sub stăpânire suedeză, pe la 1157 îmbrăţişează 
creştinismul. Dela această dată mîcul popor, iu
bitor de libertate, a rămas sub stăpânire străină. 
Limba latină, limba universală de pe vremuri, 
a făcut posibil ca limba poporului să vegeteze 
nestingheritâ prin bordeie, nebăgată 'n seamă, 
ca cenuşotca din poveste. 

Contactul cu lumea apuseană a îndemnat 
tineretul să frecventeze universităţile din Paris, 
Praga, Lipsea şi Upsala. 

In secolul al XVI-lea Reforma a dat şi aici 
un impuls pentru desmorţirea limbii naţionale. 
Elevul lui Lutber şi Melanchton la Universita
tea din Wittenberg Agricola Mi/tai, rector al 
şcolii din Turku (Abo) mai apoi episcop, in
troduce limba finlandeză în literatură. A trebuit 
să înceapă cu un abecedar ca să stabilească 
scrierea. Traduce şi tipăreşte Testamentul Nou 
la Stockholm în 1548. 

Intr'o poezie introductivă la Psalmi, înşira 
zeii păgâni şi lasă astfel cel mai vechi izvor al 
mitologiei finlandeze. 

Pentru uzul bisericilor luterane s'au tradus 
cântări din limbile: latină, suedeză şi germană-

La 1640 se deschide universitatea la Turcu. 
Aceasta devine un focar al culturii şi limbii sue. 
deze, care tindea să ia locul celei latine. începe 
un proces de desnaţionalizare a păturei înstă
rite. Intelectualii, nobilimea, ba chiar şi ţăranii 
cu avere sunt atraşi în sfera culturii suedeze. 
Limba latină, rămasă încă limba ştiinţei, înce
tineşte acest proces de desnaţionalizare. 

La 1642 apare Biblia complectă în limba 
finlandeză. 

Secolul al XVIII-lea aduce eliminarea la
tinei din şcoli şi universitate, înlocuindu-o cu 
suedeza, aduce însă şi o reacţie în favorul lim
bii naţionale. Este mişcarea fennofililor, al căror 
cap era Daniel Juslenius, profesor de greacă şi 
ebraică la Helsingfors (Helsinky) Cu toate 
că a scris în latineşte, a ştiut să însufleţească 
lumea pentru tot ce era finlandez. Aduna poe
ziile populare finlandeze. Această colecţie însă 
s'a pierdut. A redactat primul dicţionar finlan
dez. Meritul lui este de a fi provocat o miş
care culturală şi de a fi luptat pentru trezirea 
sentimentului naţional. 

La sfârşitul secolului al XVIII-lea Portham 
Gabriel (1739-1804) profesor de literatura ro
mană la universitate a scris numai în limbile 
suedeză şi latină, totuşi a avut o influenţă co
vârşitoare asupra desvoltării literaturii finlandeze. 
A însufleţit tineretul pentru mişcarea naţională. 
Şi-a îndreptat privirile spre trecutul neamului, 
încât a fost considerat ca părintele istoriografiei 

finlandeze. A atras atenţia învăţaţilor asupra 
frumuseţii poeziei poporale. Face studiul com
parativ al limbii sale. La 1771 întemeiază pri
mul ziar finlandez în limba suedeză şi tot la 
îndemnul lui apare primul ziar în limba naţio
nală (1775). 

La 1809 Suomi (Finlanda) ajunge sub stă
pânire rusească. Patrioţii îşi dau seama că na
ţiunea va supravieţui numai prin cultura na
ţională originală. De aceea se ocupă cu trecutul 
şi cu literatura. Alţii vedeau scăparea în cultura 
suedeză şi deaceea numeau această tendinţă fen-
nomanie. Interesul pentru limba naţională aduce 
cu sine formarea limbii literare. 

Renvall Gustav (1781-1841) lucrează dic
ţionarul limbii finlandeze (german-latin) şi gra
matica. 

Becher (1788-1858) scrie gramatica suedo-
finlandezâ. Aduna cântecele populare între care 
poezia lui Văinămoinen, care a dat lui Lonnrot 
ideea Kalevalei. 

Lonnrot a adunat runele (poezii populare) 
şi contopindu-le a dat poporului său epopeea 
poporală Kalevala. 

Ilie Lonnrot (1802-1884) era fiul unui croitor, 
care avea de crescut şapte copii. Micul Ilie a 
ştiut ce e lipsa. După ce a terminat câteva clase 
gimnaziale a intrat ca practţcant la .farmacie. 
Medicul de circumscripţie şi farmacistul au fost 
uimiţi de inteligenţa tânărului practicant şi l-au 
ajutat să meaigă la universitate. Luptând cu 
sărăcia, numai cu mari întreruperi a putut ter
mina medicina. Suflety 1 lui însă a fost atras 
spre literatură şi în urma meritelor câştigate 
prin activitatea lui literară, la 1853, după moartea 
lui Castren, a fost chemat la catedra de limba 
finlandeză. 

Operele lui au fost tipărite în mare parte « 
de Societatea Literară. Finlandeză, întemeiată la 
1831. Dintre operele lui amintim: Kalevala, 
Kanteletar, Descântece, Proverbele poporului fin
landez (1842), Ghicitorile poporului finlandez 
(1844) Dicţionarul fino-suedez (1880). 

Stăruinţa poporului finlandez este încarnată 
în puternica lui personalitate. A dus o luptă 
titanică pentru crearea limbii literare, luptă în
cepută de predecesorii săi. A studiat limba şi a 
intrebuinţat diferite dialecte pentru formarea 
limbii literare. Dicţionarul limbii pe care 1-a ter
minat la adânci bătrâneţe, cuprinde peste 100.000 
de cuvinte, 

Interesul pentru produsele poetice ale po
porului s'a manifestat, după cum am amintit, 
deja la înaintaşii săi. El însă a muncit o vieaţâ 
întreagă, ca să adune această comoară ceeace a 
făcut ca limba literară să aibă rădăcini adânci 



în limba poporului din toate regiunile şi să-i 
asigure, o evoluţie naturală. 

încă ca student aduna poezii poporale, mai 
apoi din această muncă a făcut un scop al vieţii 
sale, nu numai a adunat aceste producţii, ci 
le-a întreţesut în epopeea Kalevala, prin care 
micul său popor şi-a asigurat un loc în litera
tura universală. 

Nu a cruţat nici bani nici muncă, a făcut 
12 călătorii de studii pe jos să adune colecţiile 
editate de Societatea literară. Cântecele bătrâ
neşti S'au păstrat mai bine în Karyala, partea' 
locuită de finlandezi ce se întindea în Rusia, 
unpe ei erau de religia ortodoxă, deoarece s'a 
constatat că ortodoxia este păstrătoare de tra
diţii. A mai trimis pe spesele sale şi alţi tineri 
să adune acest material, mai apoi pe spesele 
Societăţii literare. " 

Cântecele bătrâneşti (runele) din care s'a 
format Kalevala, după obiceiul vechiu erau cân
tate de cântăreţi. Ei stăteau faţă'n faţă, sau unul 
lângă altul, aşa de aproape că genunchii li-se 
atingeau se prindeau de mâni şi în cursul cân
tării se aplecau înainte sau îndărăt. Primul în
cepea un şir şi când ajungea la a treia pătrime 
întră şi al doilea şi cântau împreună până la 

•sfârşitul rândului, apoi se continua în felul a-
cesta mai departe. Melodia era monotonă. Cân
tarea însoţită de kantele, un fel de ţimbală, care 
la îuceput avea cinci corzi din păr de cal, mai 
târziu 12-16 corzi de metal. Acest instrument 
era foarte răspândit, el a avut un rol însemnat 
în Kalevala şi a produs vibraţii puternice în 
sufletul finlandez. 

Prof. S. Boşcaiu. 
(Urmează) 

Rugăciunea soldatului. 
Ora 9 . . . goarna cu sunet de alarmă dă 

mărire celui ce ne-a creat. Laudă pe Dumnezeu 
în glas de trâmbiţă. Seara e grea şi apăsătoare 
ca de plumb. Nourii cenuşii în amurgul târziu 
şi ploaia ce a umezit întreaga atmosferă dă şi 
întăresc un sentiment de nelinişte, contrar prea 
marii liniştii ce apare în aer. Se culcă-soldaţii. . . 
In lumina semi-obscură a dormitorului cu multe 

-etaje de paturi, creeri 'omeneşti se frământă 
neliniştiţi . . . 

' Glasul trâmbiţii în rugăciune străbate pereţii 
materiali, căci e sunet divin de ocrotire şi se 
îngână cu cererea feţelor lor preschimbate tot 
către Părintele ceresc, pentru viaţa, pacea şi sănă
tatea celor dragi lor şi îndepărtaţi: copii, cari 

formează sufletul taţilor; soţii grijulii, 'rămase 
înduioşate, împovărate de lucru, de griji, de dor 
şi singure slabe ocrotitoare, — căci nu genul lor 
reprezintă forţa ce primează dreptul în faţa 
bestialităţii umane; — mame văduve, bolrtaVe 
şi singure în căsuţe 1 pustii, fără sprijinul şi vorba 
acelora iubiţi pe cari i-au alăptat şi crescut la 
sân; taţi bătrâni şi tineri cu plânsul oprit în ochi, 
dorul 'înghieţat în gât şi oftatul redus într'o 
strângere de pumni. Gândul lor înlăcrimează ochii 
cu boabe ca stropii de ploaie, ce par'câ varsăîa-
crimi cereşti. 

A d o r m . . . şi calea imaterială a visului pe 
pe unii-îi poartă prin fericirile realizării dorinţelor, 
strigă sonor numele dragi de copii, de soţii,'d3 
taţi, etc. , cu cari el vorbeşte, îi vede, îi simte, 
trăieşte. Alţii, îşi văd visurile treze spulberate 
în visurile de noapte şi se scoală cu inima 
strânsă şi cu nelinişti de zile şi nopţi întregi'. 

Ei sunt taţii fiilor Ţârii. S'au strâns Ia olaltă» 
şi-au înarmat mâinile, şi-au pregătit sufletele să 
apere gardul înconjurător al ţârii, să îndrepte 
hotarul împins de vecinul rău, să' 'asigure' pacea 
fiilor ţării, cari sunt fiii lor şi să stirpească pe 
diavolul ce a luat chip de ornaşi, estş urător 
de Dumnezeu. 

Se roagă pentru pace şi sunt neliniştiţi, 
căci în acele clipe chiar, fraţi de-ai lor, prieteni 
şi rudenii îşi dau duhul în mâinile, celui căruia 
ei îi îndreaptă rugăciuni şi-şi părăsesc cutia 
cărnoasă în lacuri de sânge şi în mâini roşii. 

Ca mâine, poate, vor zice şi ei cu glasul 
Bisericii:... „ieri am vorbit cu voi, şi fără de veste 
mi-a venit asupra'mi înfricoşat ceasul morţii... 

Alături, un copil de doui ani, în acelaş 
sunet de goarnă adoarme cu ultimile. cuvinte 
„puiul t a t i i . . . " 

Doamne, îşi va vărsa şi acesta sângele şi 
viaţa pe altarul Legii şi al Neamului, pentru ani-
malismul din om, ori vei schimba pe ora până 
a tunc i? ! ! . 

Diacon Uie Câmpianu 

Cosmogonia biblica şi teorii le ştiinţifice 
(Continuare) D e : Prof> I'Firea 

Expresiunea „la început" trebue dar înţeleasă 
ca termen dela care începe existenţa lumii-• şi 
existenţa timpului însuşi, 1) sau a timpului tn-sine, 
dacă în cele ce urmează se expune originea tu
turor fiinţelor mărginite (îngeri, oameni, lumi) 
sau numai a timpului nostru, dacă cele oupriflse 

1) Cf. ibid. p. 225, Hr. Andrutsos, op. Cit. pp. 10&-1$. 



în această naraţiune se referă numai la sistemul 
fiinţelor contingente terestre. 2) 

Hummelauer, în legătură cu interpretarea 
acestei expresiuni nu este de părerea celor cari 
consideră că trebue luată în sens absolut şi nu 
limitativ, însemnând deci la începutul începu
tului adică 3a origine, mai înainte ca Dumnezeu 
să fi creat altceva, din ceeace ar reieşi că această 
lume este cea dintâi creiată, înaintea oricărei 
alteia, ci el crede că întrucât Sf. Scriptură nu 
are intenţia să ne dea lămuriri asupra altor lumi 
cari nu au nimic de a face cu a noastră, „la 
început" nu. exprimă aci un timp absolut, ci 
începutul celor ce urmează în expunerea cos
mogonică a celor şase zile biblice. 3) 

Acest rp#tf"D (&v â$Xn) a l Genezei nu are, 
mai departe, nimic comun cu cel al evangheliei 
lui Ioan, între ele nu poate li făcută nici o pa
ralelizare. „Intru început." al evangheliei ioanice 
arată — după context — o durată anterioară 
creaţiei lumii, pe când „la început" al Genezei 
indică momentul însuşi al facerii lumii, acela 
care începe cu creaţia în forma lor elementară 
a cerului şi pământului din. care prin actele 
creatoare următoare se va produce universul 
organizat cu fiinţele, sale vieţuitoare. 4) 

După concepţia creştină, timpul nu este 
altceva decât o formă necesară a lucrurilor măr
ginite şi schimbătoare, este măsură a celor, 
schimbătoare ceeace face ca .e l . să . nu : fi putut 
exista înaintea acestora, ci să fie început odată 
cu; ele. „Fără îndoială — zice Fericitut7 August/n 
— lumea s'a creiat nu în timp, ci împreună cu 
timpul 5 ) , căci ceeace se face în timp 
aceea se face după un timp şi înainte de un 
timp, după timpul ce a trecut şi înainte de tim
pul.-ce va veni. înainte de creaţia lumii însă nu 
putea să fie un timp trecut, căci nu exista nici 
o creatură din a cărei mişcare şi schimbare ar 
fi decurs timpul; cu timpul însă s'a creat lumea, 
dacă;la producerea ei s'a născut, mişcarea, şi 
schimbarea" 6 ). 

De altfel, timpul şi lumea sunt două noţi
uni cari se presupun una pe alta în orice sistem 

2) Cf. P. de Hummelauer, In Genesim, Paris' 1895 p. 85; 
Lahousse, De Deo creanţe et elevante, Brugqs 1904 p. 23 nota 1, ap. 
H. Pinard. 1. c. col. 2042. 

3) Cf. Hummelauer, Der bibi. SchSpf ungsbericht, p. 22; cf. şi ' 
Tarnavschi, op. cit. p. 14; H. Pinard loc. cit. col. 2042. 

4) Cf. Hummelauer, op. cit. p . 23; Tarnavschi idem. 
5) „Procul dubio non est mundus factus in tempore, sed 

cum tempore* (De Civ. Dei XI 6 P. L.XU col. 322 ap. Florovsky, 
loc. cit." p. 9"tfactae itâque creaturae motibus coeperunt currere tem-
pora: unde ane creaturam frustra tempora requiruntur, quasi ppssint 
inveniri ante tempora tempora... potius ergo tempora a creatura quam 
creatura ooepit a tempore; utrumque autem ex. Deo". (De Genesi ad 
litt. V 5 P. L. XXXIV c. 325 sq.) 

§)• De Civ. Dei, L. XI C. VI, ap. Comomşan op. cit. pp: 
224-25. 

filosofic care nu face din timp o formă subiectivă 
de cunoaştere 7 ) . Timpul şi lumea sunt două core
lative cari nu pot fi separate decât prin gândire 8 ) . 
Aşa cum le concepe şi ştiinţa de azi, pentru care 
timpul şi spaţiul încetează de a mai fi clasicele 
coordonate cu valoare absolută, luate ca baze de 
reper pentru studierea fenomenelor fizice, ci timpul 
e definit prin relaţiile diferitelor mişcări locale 
între ele, de ex. prin reîntoarcerea regulată a 
aceloraşi revoluţii siderale, după cum spaţiul se 
defineşte prin relaţiile existente între punctele 
materiale 9 ) . Fără mişcare locală, timpul ar înceta 
de a mai exista 1'°). 

Intre extremele concepţiilor cari văd în timp 
sau, o realitate cu valoare absolută, sau o cate
gorie subiectivă de cunoaştere (kantianismul), 
teza creştină confirmată de datele ştiinţei vede 
numai un raport relativ în ordinea continuelor 
deveniri ale realităţilor contingente, ceeace are 
drept corolar crearea timpului însuşi de Dumnezeu. 

Ceace Sf. Scriptură şi învaţă lămurit, în 
alte locuri ale ei u ) Aşa zice Sf. Apostol Favelxn 
epistola către Evrei (l 2) . , „iar în zilele acestea 
din urmă ne-a vorbit nouă prin Fiul, prin care 
a făcut (Dumnezeu) şi veacurile" (timpurile). 

La fel de categorică e şi învăţătura Sfinţilor 
Părinţi 6 ) . Pentru Fericitul Augustin „Deus (enim) 
fecit et tempora — fabricator est et temporum" 7 ) . 
Sf. Ioan domaschin învaţă: „Acela a făcut veacurile, 
care există înainte de veacuri" . . . . „Numai Dum
nezeu fiind fără început, este făcătorul tuturora, 
al veacurilor şi al tut l ror existentelor." 8) Pe 
aceeaşi linie de cugetare ortodoxă pentru care 
fără lumea creată n'ar fi fost nici timpul, se 
situiază şi Sf. Macsin Mărturisitorul9). Iar. în 
„Mărturisirea ortodoxă" se spune: „Isus Hristos 
este făcător nu numai al lucrurilor, dar chiar'şi 
al timpului şi al veacului în care s'au făcut' 
făpturile" 1 0 ) . 

„La început" al Genezei se referă dar în. 
aceeaşi măsură atât la crearea lumii cât şi la 
aceea a timpului, respingând implicit posibilitatea 
vre-unei creaţii ab aeterno, presupusă ' — cuir. am 
văzut — de unii teologi apuseni, căci noţiunea 
de creaţie e incompatibilă cu cea de lipsă de 
început 1 1 ) . Lumea nu există din. veşnicie, ciAdu-
pă învăţătura Sfinţilor Părinţi din etern există în 
Dumnezeu numai ideea lumii, ideile cari au fost 
realizate prin crearea în timp a lumii. 

7) Cf. Pinard, loc. cit. col. 2181; Andrutsos, op, cit. p; 109. 
8) H. Pinard, idem. 
9) lb'îd. ' ' 
10) Ibid. - ( 

11) Cf. Prov.. VIII 22;' Ps. LXXXIX 2; Ioan XVII 5jj EfcsI.W 



Ş T I R I 

împrumutul reîntregirii din 1941. La apelul 
Domnului General Atonescu, s'a lansat cu ziua de 15 
August a. c. împrumutul de reîntregire, cu subscripţii în 
obligaţiuni nominale de 1000 Lei şi 5000 Lei. 

Biserica noastră, care a înţeles totdeauna momentele 
mari ale Ţării, şi de data aceasta va fi la datorie! 

Consiliul nostru eparhial şi întreg personalul Epar
hiei au semnat laolaltă suma de : 1,900.000 Lei. 

Vineri, la praznicul Adormirii Malcei Domnu
lui s'a făcut, în faţa autorităţilor locale, pomenirea 
eroilor marinari căzuţi pentru Patrie! 

Se semnalează că inamicii noştrii fie prin lansări 
de paraşutişti fie prin agenţi sovietici semnalează prin 
diferite procedee prezenţa punctelor sensibile, avioanelor 
inamice — sau pregătesc distrugeri sau sabotări. — Este 
o datorie sfântă a tuturor cetăţenilor de a denunţa autori
tăţile poliţieneşti, asemenea abateri observate fie în ceiace 
priveşte procurarea materialelor cât şi a gazelor cari adă
postesc asemenea agenţi. 

Se atrage din nou atenţia populaţiei de a goli podu
rile caselor, de a presăra nisip în grosime de 3-4 cm. 
şi de a strânge covoarele pe timpul nopţii (în caz de pericol 
bombardament) — căci s'a observat că acestea propagă 
foarte repede focul în caz dacă sunt lovite de bombe 
incendiare. 

Acoperişurile caselor care lucesc se vor vopsi 
cu o culoare cât mai închisă (pământie) spre a nu da 
reflexe la lună, luminătoarele se vor vopsi la exetorior 
sau acoperi cu rogojine sau frunziş. 

Este interzis a se comenta procedeele de lucru 
ale aviaţiei inamice, despre avioanele doborâte, de a-şi 
însuşi obiecte rezultate dela bombardamentele aeriene 
(proectile neexplodate, schje, etc .) . 

t înv. Romul Pitic. Zilele trecute, după aproape 
un an de grele suferinţe, a încetat din viaţă inv. Romul 
Pitic subinspector de control din Naidaş. Deşi a funcţionat 
peste 32 ani la şcoală de stat, totdeuna a fost prezent 
în strana sf. biserici, ocupându-se cu tot sufletul şi 
devotamentul, de toate problemele bisericeşti. 

^Notă oficială^ 

No. 4260 Sc. ex. 1941. 

Cu anul şcolar 1941/1922 intrăm în al ze
celea dela înfiinţarea şcoalei de Cântăreţi bise
riceşti din Caransebeş, 

In acest răstimp şcoala a dat pe seama 
stranelonnoastre bisericeşti cântăreţi pricepuţi, cu
noscător ai frumoaselor melodii pe cari le îm
bracă duioasele noastre cântece bisericeşti. 

Cu toate acestea numai o neînsemnată 
parte a parohiilor noastre au bucuria de a ve

dea în fruntea stranelor cântăreţi diplomaţi, de 
a avea coruri instruite, în acord cu tradiţia ne
întrecutului cântec din Banat. 

Atât interesele bisericeşti cât şi cele româ
neşti în general cer imperior ca pe întreg cu
prinsul eparhiei noastre, în fiecare comună avem 
cantori destoinici, pregătiţi în cunoaşterea per
fectă a tuturor cântărilor bisericeşti, şi a tipi
cului din Biserica noastră ortodoxă. 

Călăuzită de aceste cerinţe, Adunarea epar
hială din acest an a hotărât ca pe viitor toţi 
absolvenţii şcoalei de cântăreţi din Caransebeş 
— cei din cuprinsul eparhiei noastre — să fie 
plasaţi în parohia in care locuesc, obligate fiind 
toate parohiile să aibe cântăreţi diplomaţi (concl. 
No. 21 din 19 ttaiu 1941). 

In executarea acestora, facem cunoscut do
ritorilor de a intra în şcoala de cântăreţi, urmă
toarele: 

In şcoală se primesc tineri începând dela 
vârsta de 15 ani (urmând ca după absolvire 
până la majorat să funcţioneze drept cantori 
ajutători). 

Actele necesare: 
1. Estras de botez; 
2. Certificat de moralitate eliberat de Ofi

ciul Paorhial; 
3. Certificat şcolar despre absolvirea a cel 

puţin 4 clase primare. 
4. Certificat medical că petentul e deplin 

sănătos. 
3. Cererile se trimit prin Oficiul Parohial, 

până la 15 Septemvrie a. c , pe adresa Consiliu
lui eparhial,. 

Taxele de internat sunt de Lei 9000 anual, 
putând fi majorate sau reduse — eventual com
plectate cu alimente — după fluctuaţia preţui ilor. 
Se achită în trei rate egale, şi anume: întâia la 
începerea cursurilor, a doua la 12 Ianuarie 1942 
şi a treia la 1 Martie 1942. 

Elevii vor oduce cu ei două schimburi, haine 
de pat (saltea, pătură, perină, faţă de pat şi câte 
3 ştergare). Toţii elevii sunt obligaţi, sâ locu
iască în internat. 

Aducând acestea la cunoştinţa credincioşi
lor, preoţii îi vâr îndemna să-şi trimită copiii 
la această şcoală, ştiut fiind că pe lângă pers
pectiva unor avantagii materiale, absolventul 
şcoalei aduce cu sine şi o armătură intelectu
ală şi sufletească de mare preţ în lupta vieţii. 

Caransebeş în 28 Iulie 1941. 

Preş. Cons Eparh. 
Prot. R. G. Ancuşa 

Cons. ref. eparh. 

Cons. ref. 
N. Cornean 




